

047_三心了不可得公案：Ch02-20 方便品第二 2013-07-31

講到這個地方啊，我講這一個三心了不可得。在中國呀，四川，有一個法師姓周，他擅於講解金剛經，不單擅於講解，而且呀，他還又作出來啊，作出來一部金剛經的註解，他自己呀，給這一部註解起一個名字啊，叫**青龍疏鈔**(青，就是青色的青；龍，是龍的龍；青龍疏鈔)。

他聽見中國南方啊，就是在揚州一帶呀，這一般的出家人都是參禪打坐的，沒有講經說法的，唉，他就啊，嘆息！說，這一般人呢，這都是魔子魔孫。在佛教裏頭啊，應該講經說法啊，你天天就參禪打坐這有什麼用處？於是乎他就挑起來呀，用兩個筐啊，把他這個青龍疏鈔啊，裝到兩個筐裏頭，挑著就預備到三江，三將一帶，就是這長江啊，這一帶，揚州啊、南京、上海這一帶，預備到那邊去講經啊，教化眾生。

挑著他這個所著的金剛經走到了離揚州很近的一個地方，他就看見呢，一個賣點心的舖子，這個賣點心的舖子是一個老的女人呢，在這賣點心。偏偏這個時候呢，他挑著這一挑子金剛經的註解，青龍疏鈔，肚子就餓了；肚子餓，就要買點心吃，他就把挑子放下了，說，我想買一點點心來吃一吃！

這個老的女人呢，就問他，說，你從什麼地方來呀？他說，我從四川來呀，嘿，你挑這麼一挑子紙做什麼用啊？你到什麼地方去賣呀？啊，這個法師就說，啊，我這個是金剛經的註解，不是賣的！哦，金剛經的註解。這個老女人就說，啊，金剛經上有三句經文，我請問你呀，是怎麼樣講？

這個周金剛一聽，哎呀，這個當然，我全部金剛經我都會註解，你問什麼問題我一定很容易的就可以答覆出來了。說，你問吧！她說啊，法師你註解這個金剛經，金剛經裏邊呢，有過去心不可得，現在心不可得，未來心不可得，我請問你，今天呢，你想要點的是哪一個心？

啊！這樣一問，把這個周金剛就給問的閉口無言，沒有話講了，自己究竟不知道答覆點哪一個心好？於是乎啊，知道自己呀，這個理論呢，還靠不住！所以把自己所註的金剛經都收起來，也走到啊，**高旻寺**，那個龍潭那個地方去參禪打坐，以後啊，他也開悟了。開悟之後，知道啊，啊，這一切的法藏啊，原來呀，要憑**真正用功才能瞭解**；如果不用功就憑這口頭禪，說來說去，橫說豎說，都是皮毛，都沒有得到啊，那個**真正經中的道理**。

所以，在永嘉大師證道歌上又說，「宗亦通，說亦通，定慧圓明不滯空」宗亦通，就是啊，不單會講經說法，又會參禪打坐；說亦通，你看，不單

會參禪打坐，而且又會講經說法；這宗說並通。宗，就是禪宗；說，就是講經說法；他都明白，所以呀，定慧圓明。

他爲什麼宗通都明白呢？就因爲他啊，有定力，又有慧力。定力，和慧力，互相啊，圓融，定幫助慧，慧也就是幫助定。有定而無慧，只通宗而不通教。有慧而無定，只通教而不通宗。那麼定慧圓明不滯空，他也不有這個法執，也沒有我執；沒有我執，沒有法執，也沒有一個空執，人我空，所以呀，叫定慧圓明不滯空。